

# РЕЦЕНЗИЯ НА КУРСОВУЮ РАБОТУ

Филиал в г. Тихорецке

Кафедра уголовного права, процесса и криминалистики

Студент Калмыкова Жанна Михайловна

Группа 22-Юр О-3ФО

Дисциплина Уголовное право

Тема курсовой работы Вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления (ст. 150 УК РФ)

Работа на рецензию представлена 10.05.2024 г.

Рецензент доцент кафедры уголовного права, процесса и криминалистики, канд. пед. наук, доц. Молчанова Е.В.

Полнота раскрытия темы тема раскрыта полностью, задачи исследования достигнуты. Студентом продемонстрированы навыки обобщения законодательства, научной литературы и практического материала

Оформление соответствует предъявляемым требованиям

Замечания: целесообразно было бы подробнее изучить историю и тенденции развития зарубежного уголовного законодательства об ответственности за вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления или иных антиобщественных действий

Оценка по итогам защиты отлично

Дата рецензирования 27.05.2024 г.

Подпись рецензента



Е.В. Молчанова

Министерство науки и высшего образования РФ  
Филиал Федерального государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
в г. Тихорецке

Кафедра уголовного права, процесса и криминалистики

**КУРСОВАЯ РАБОТА**

по дисциплине «Уголовное право»

**ВОВЛЕЧЕНИЕ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО В СОВЕРШЕНИЕ  
ПРЕСТУПЛЕНИЯ**

Выполнил студент  
гр. 21-Юр ОЗ

Ж.М. Калмыкова

Проверил  
канд. юрид. наук, доц.

Е.В. Молчанова

Дата защиты 29.05.2024

рег.№ 16

Оценка отлично

от 10.05 2024 г.

г. Тихорецк

2023 – 2024 уч. год

## СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
1 Уголовно-правовая характеристика вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений.....	8
1.1 Понятие вовлечения несовершеннолетних в совершении преступления	8
1.2 Способы вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений	14
2 Криминологическая характеристика вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления.....	17
2.1 Личностная характеристика несовершеннолетнего вовлекаемого в совершение преступления.....	17
2.2 Причины и условия, способствующие вовлечению несовершеннолетнего в совершение преступления .....	20
3 Профилактические меры вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления .....	23
Заключение .....	28
Список использованных источников .....	31

## ВВЕДЕНИЕ

Делинквентное (антисоциальное) поведение – совокупность негативных, вредных, социально девиантных и противоправных поступков конкретного человека, линия поведения, образ жизни которого с большей вероятностью определит возможность совершения этим лицом преступления. Лица, совершившие общественно опасное деяние до достижения возраста уголовной ответственности, называются несовершеннолетними правонарушителями. Состояние преступлений, совершаемых лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности, в определенной степени определяет уровень воспитательно-профилактической работы среди подрастающего поколения во всех сферах жизни.

Это связано не только с серьезными просчетами в происходящих социально-экономических преобразованиях, сопровождающихся кризисом нравственности, законности и справедливости, но и с разрушением системы социальной и специальной профилактики противоправного поведения подростков, отсутствием реальных усилий по борьбе с противоправным поведением подростков. Создать новую систему профилактики, подходящую к новым условиям жизни, основанную на верховенстве закона.

Преступность несовершеннолетних становится одной из наиболее серьезных проблем формирующегося гражданского общества в России. Лишенные устоявшихся идеологических принципов, молодые люди подвергаются негативным социальным воздействиям, существующим и усиливающимся в обществе, «их нравственные чувства еще не имеют характера устойчивых нравственных убеждений, они могут восхищаться героическими поступками и в то же время не испытывать отвращения к антиморальным и антисоциальным проявлениям». Несовершеннолетних часто привлекают внешние проявления личности, но при этом не всегда способны увидеть за ними действительные мотивы.

Изучение уголовных дел, возбужденных в отношении лиц, вовлекших

несовершеннолетних в совершение преступления, показало, что в ходе предварительного следствия не уделяется должного внимания и не дается правильной оценки конкретным действиям совершеннолетних лиц, совершивших данные преступные деяния. Несмотря на существенные изменения в уголовном законодательстве и иных законодательных актах, направленных на защиту несовершеннолетних, они не решили всех проблем, связанных с привлечением к ответственности лиц, вовлекавших несовершеннолетних в совершение преступлений или иных антиобщественных деяний.

Актуальность выбранной для исследования темы заключается в том, что, в последние годы во многих регионах Российской Федерации ученые отмечают тенденцию некоторого роста количества преступлений, совершаемых лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности. Российское государство считает детство важным этапом в жизни человека и исходит из принципов приоритетности подготовки детей к полноценной жизни в обществе, развития общественно значимой и творческой активности, привития им высоких моральных качеств, патриотизма и гражданственности. В условиях сложной задачи разработки методики расследования и предотвращения данного вида преступлений чрезвычайно важным становится решение ряда как теоретических, так и практических задач, и прежде всего: выявление особенностей личностных качеств фигуранта. и несовершеннолетнего, причастного к совершению преступления, способы привлечения, систематизации и использования этих данных для повышения качества расследования.

Объектом курсового исследования являются общественные отношения, возникающие вследствие вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступлений или иной антиобщественной деятельности, в результате которых нарушаются права несовершеннолетнего и возникает необходимость защиты прав на правильное развитие личности от преступных посягательств со стороны лиц старше 18 лет.

Предмет исследования охватывает рамки расследуемого вида преступлений, их особенности, личности и поведение участников, имеющих значение для раскрытия и расследования причастности несовершеннолетних к совершению преступлений. А также процессуальные, тактические и организационные вопросы, связанные с проведением предварительного следствия по делам данной категории, в том числе сложившаяся практика и ожидаемые тенденции преступных посягательств на нормальное физическое и нравственное воспитание несовершеннолетнего.

Цель курсовой работы заключается в рассмотрении правовых, уголовных и криминологических проблем, связанных с вовлечением несовершеннолетних в совершение преступлений, анализ действий правоохранительных органов, направленных на защиту нормального нравственного, психического и физического развития несовершеннолетних.

Достижение цели возможно путем решения ниже поставленных задач:

- дать понятие вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления,
- дать уголовно-правовую характеристику данной категории преступлений,
- ознакомиться с классификацией способов вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступлений,
- изучить криминологическую характеристику личности несовершеннолетнего, вовлекаемого в совершение преступления, а также лица, которое вовлекает несовершеннолетнего для совершения преступления,
- рассмотреть действующее законодательство, которое регулирует ответственность за совершение преступлений данной категории.

В процессе исследования были применены такие научные методы как: диалектический, аналитический, системно-структурный, сравнительный, функциональный и т.д.

Теоретическую основу курсовой работы составили труды известных

правоведов таких, как: И.А. Макаренко, М.Ш. Махтаев, А.В. Наумов, И.А. Подройкина, У.Х. Рахимзода, В.В. Сверчкова, также учебные материалы по дисциплине «Уголовное право», «Квалификация преступления» и т.д.

Правовую основу курсовой работы составила Конституция РФ<sup>1</sup>, Уголовный Кодекс РФ, Постановление Пленума Верховного Суда и т.д.

Теоретическая и практическая значимость работы состоит в том, что в процессе исследования даётся уголовно-правовая характеристика преступлениям, при совершении которых был вовлечён несовершеннолетний, в том числе рассмотрена позиция Верховного суда в отношении данной категории преступления, а проведённый в ходе исследования анализ, может помочь в разработке и применению действенных профилактических мер и действий, направленных на минимизацию вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений.

Представляется, что результаты исследования могут быть использованы в образовательном процессе при чтении дисциплин «Уголовное право», «Квалификация преступлений» и т.д.

---

<sup>1</sup> Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // СПС: «Консультант Плюс» – URL: [https:// www.consultant.ru/online](https://www.consultant.ru/online) (дата обращения 14.03.2024).

# **1 Уголовно правовая характеристика вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений**

## **1.1 Понятие вовлечения несовершеннолетних в совершении преступления**

Социальная опасность вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления определяется, прежде всего, тем, что под влиянием взрослых преступников нарушается процесс нормального психического и нравственного развития несовершеннолетнего. Лицо, вовлеченное в преступную деятельность в подростковом возрасте, с большей вероятностью совершит повторное преступление, чем взрослый, и, следовательно, представляет собой потенциальный резерв совершения преступлений среди взрослых<sup>2</sup>.

Вовлечение несовершеннолетних взрослыми в совершение преступления представляет опасность для общества не только потому, что расширяет круг правонарушителей, но и потому, что подобные деяния оказывают разлагающее воздействие на неокрепшую психику несовершеннолетних, нарушают их нормальное духовно-нравственное развитие и привитие им искаженных ценностных ориентиров.

При нормальном развитии несовершеннолетние в соответствии со своим возрастом приобретают жизненные навыки, познают достижения науки и культуры, становятся физически сильнее и постепенно приобретают умственную и духовную зрелость. В результате вовлечения несовершеннолетнего в преступную деятельность нарушаются совместные усилия семьи, школы и общества, направленные на воспитание подростка в духе общечеловеческих принципов ослабляется воспитательное влияние

---

<sup>2</sup> Наумов А.В. Уголовное право. Особенная часть : учебник для вузов / А.В. Наумов [и др.] ; ответственные редакторы А.В. Наумов, А.Г. Кибальник. – 6-е изд., перераб. и доп. – Москва : Издательство Юрайт, 2024. – С. 311.

родителей и общества на подростка, при этом усиливается негативное влияние на него со стороны взрослых правонарушителей<sup>3</sup>.

Взрослым правонарушителям может быть выгодно привлекать несовершеннолетних в качестве непосредственных виновников, поскольку на них лежит более мягкий уровень ответственности по сравнению со взрослыми. Отправляя несовершеннолетних совершать преступления, взрослые надеются остаться вне досягаемости правоохранительных органов. Вовлечение несовершеннолетних в совершение преступления является наиболее распространенным преступлением против несовершеннолетних<sup>4</sup>.

Подразумевается, что одни авторы имеют в виду «подстрекательство или принуждение несовершеннолетнего к участию в конкретном преступлении», другие – «подстрекательство несовершеннолетнего к совершению различных преступлений и вовлечение к участию в преступлении», третьи – например, «подстрекательство к определенному поведению, побуждению несовершеннолетнего к занятиям, предусмотренным законом, либо привлечению к участию в них.

При принуждении, крайней и наиболее опасной форме вовлечения, взрослый действует преимущественно на эмоциях страха, принуждая подростка против его воли участвовать в противоправном действии.

При подстрекании несовершеннолетнего к совершению преступления или иному антиобщественному поведению взрослый вызывает намерение

---

<sup>3</sup> Земцов А.А. Вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления: понятие и общественная опасность деяния / А.А. Земцов // Российская наука в фокусе перемен: Сборник статей Национальной Всероссийской научно-практической конференции с международным участием, Тюмень, 22 марта 2024 года. – Уфа: Общество с ограниченной ответственностью «ОМЕГА САЙНС», 2024. – С. 106.

<sup>4</sup> Тихомиров Д.В. Причины и условия, способствующие вовлечению несовершеннолетних в совершения преступлений и антиобщественных действий: российский и зарубежный опыт / Д.В. Тихомиров // Безопасное детство как правовой и социально-педагогический концепт: в ракурсе «траектория профессионального развития современного педагога» // Материалы X всероссийского научно-практического форума для студентов, магистрантов, аспирантов, преподавателей и специалистов, Пермь, 25-26 апреля 2023 года. – Пермь: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет», 2023. – С. 211.

или усиливает решимость совершить противоправное деяние. Это возможно посредством психологического и физического насилия. Психическое насилие со стороны взрослого часто принимает форму угроз или запугивания причинением физического вреда, телесных повреждений или даже убийства. Психическое насилие может осуществляться посредством шантажа, когда взрослый угрожает распространить информацию, позорящую несовершеннолетнего, если он не совершит действие, которое его заставляют совершить.

Действия взрослого по склонению несовершеннолетнего к совершению преступления при наличии признаков этого преступления должны квалифицироваться по статье 150 УК РФ, а также по закону, предусматривающему ответственность за соучастие (по форме подстрекательства) при совершении конкретного преступления.

Теория и практика различают два типа вовлечения:

- неуточненные, при которых действия взрослого представляют собой пропаганду преступного образа жизни, вербовку новых сторонников преступного мира, обеспечение пополнения преступных рядов и не направлены на склонение несовершеннолетнего к совершению конкретного преступления,

- конкретный, заключающийся как в склонении подростка к участию в задуманном взрослым преступлении в качестве соисполнителя или соучастника, так и в формировании у несовершеннолетнего самостоятельного намерения совершить определенное деяние. Именно специфическое вовлечение вызывает многие квалификационные трудности, поскольку действия взрослого содержат помимо вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления признаки иного состава преступления<sup>5</sup>.

---

<sup>5</sup> Подройкина И.А. Уголовное право. Особенная часть. Семестр I: учебник для вузов / И.А. Подройкина [и др.] ; ответственные редакторы И.А. Подройкина,

Родовым объектом вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления будет совокупность общественных отношений, обеспечивающих нормальное физическое, психическое, нравственное и социальное развитие лица до восемнадцатилетнего возраста при соблюдении Конституции и законов Российской Федерации; уважение к личности, ее правам и ее труду; уважительное отношение к обществу, правилам и традициям человеческого общения; утверждение несовершеннолетнего как самостоятельного и полноценного субъекта общественных отношений, свободно осуществляющего свои права и свободы<sup>6</sup>.

Конкретным объектом вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления являются отношения, создающие условия для нравственного формирования личности несовершеннолетнего. Непосредственный объект, на который посягает преступник, в соответствии со ст. 150 УК РФ будет одним и тем же и всегда постоянным: хорошее нравственное развитие несовершеннолетнего.

Субъективная сторона преступления предполагает наличие вины в форме прямого умысла. Преступник осознает, что вовлекает в совершение преступления лицо, не достигшее 18 лет, и желает совершить такие действия. Если совершеннолетний не знал о несовершеннолетии лица, причастного к совершению преступления, он не может быть привлечен к ответственности по статье 150 УК РФ. Некоторые ученые считают, что в действиях лица, вовлекающих несовершеннолетнего в совершение преступления, усматривается косвенный умысел. С таким суждением вряд ли можно согласиться. При участии несовершеннолетнего в совершении преступления взрослый, как правило, оказывает физическое или моральное давление<sup>7</sup>.

Е.В. Серегина, С.И. Улезько. – 6-е изд., перераб. и доп. – Москва : Издательство Юрайт, 2024. – С. 237.

<sup>6</sup> Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // СПС: «Консультант Плюс» – URL: <https://www.consultant.ru/online> (дата обращения 16.03.2024).

<sup>7</sup> Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 01.02.2011 № 1(ред. от 28.10.2021) «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего

Соответственно, лицо, совершающее данные действия, осознает их общественно опасный характер, совершает их по собственному желанию, желая при этом склонить несовершеннолетнего к определенному поведению. Таким образом, преступные действия взрослого с привлечением несовершеннолетнего к совершению преступления совершаются только с прямым умыслом.

Субъектом данного преступления может быть только лицо, достигшее 18 лет. В то же время законодатель, устанавливая возраст восемнадцати лет, с которого возможна уголовная ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в преступную деятельность, очевидно, имел в виду некоторые преимущества, связанные с возрастом лица, подвергнутого преступлению. Поэтому в случае, когда субъект на несколько месяцев старше несовершеннолетнего, по мнению некоторых исследователей, не всегда целесообразно привлекать такого взрослого к ответственности по статье 150 УК РФ<sup>8</sup>.

Следует подчеркнуть, что комментируемые статьи посвящены специальной теме: родители по происхождению (не лишенные родительских прав), усыновители, опекуны, попечители, приемные родители, представители органов опеки и других лиц. Родители обязаны воспитывать своих детей, заботиться об их физическом, умственном, духовном и нравственном развитии и образовании, готовить их к общественно полезному труду и воспитывать как достойных членов общества. Родительские права не могут осуществляться в противоречии с интересами детей<sup>9</sup>.

особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» // СПС: «Консультант Плюс» – URL: [https:// www.consultant.ru/online](https://www.consultant.ru/online) (дата обращения 16.03.2024).

<sup>8</sup> Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 14.02.2024) // СПС: «Консультант Плюс» – URL: [https:// www.consultant.ru/online](https://www.consultant.ru/online) (дата обращения 16.03.2024).

<sup>9</sup> Чуканова Е.С. Профилактика вовлечения несовершеннолетних в совершение антиобщественных действий / Е.С. Чуканова // Социально-экономические и правовые меры борьбы с преступлениями и иными правонарушениями : Сборник научных статей по

Защита интересов несовершеннолетних занимает важное место в правовых системах зарубежных стран, что находит отражение в уголовном законодательстве. Следует отметить, что уголовные кодексы зарубежных стран по-разному решают проблему институционализации норм о защите интересов и прав несовершеннолетних. При обращении к зарубежному законодательству с целью определения аналогичных преступлений вырисовывается следующая картина. В соседних странах, например, Болгарии, Белоруссии, Казахстане, Узбекистане уголовное законодательство аналогично уголовному законодательству Российской Федерации, т.е. почти во всех уголовных кодексах имеется специальная глава, посвященная преступлениям против семьи и несовершеннолетних.

Более того, в большинстве европейских стран преступления против прав и интересов несовершеннолетних вообще не группируются; они в основном разбросаны по специальным частям уголовных законов и практически не выявлены преступления, связанные с вовлечением несовершеннолетних в совершение преступления.

Проведенный сравнительно-правовой анализ норм уголовного законодательства зарубежных стран позволяет сделать вывод о том, что законодателей всех стран объединяет стремление решить проблему защиты несовершеннолетних от негативного влияния на них взрослых. Усиление гарантий безопасности детей требует установления единых стандартов в сфере уголовно-правовой защиты несовершеннолетних.

## **1.2 Способы вовлечения несовершеннолетнего в совершении преступлений**

итогам Всероссийской научно-практической конференции, Рязань, 06 апреля 2023 года. – Рязань: Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, 2023. – С. 233.

В соответствии с ч. 1 статьи 150 УК РФ, вовлечение несовершеннолетних в совершении преступления может быть совершено следующими способами.

Путём обещания – предложение совершить преступление с обещанием содействия в его совершении; с обещанием решить любые проблемы; с обещанием поделить украденное имущество; обещание предоставить фигуранту более высокое место в преступной группе или группе подростков по месту жительства в целях возвышения его в глазах сверстников; обещание покровительства; обещание какой-либо награды или меры благодарности за совершенное преступление; предложение совершить преступление с заранее данным обещанием купить или продать похищенное имущество; другие способы характеристики обещания.

В юридической литературе под обещанием понимается заверение несовершеннолетнего в том, что любое действие (бездействие) будет совершено в его интересе, которое может непосредственно касаться его или просто иметь для него значение<sup>10</sup>. Несовершеннолетний должен быть уверен, что его интересы соблюдаются.

Обманом, введением в заблуждение существа преступного деяния, его последствий и других способов, характеризующих обман. Это способ воздействия на психику человека, заключающийся в сознательном обмане другого человека или поддержании существующего заблуждения, передаче информации, не имеющей реального значения, или умалчивании о

---

<sup>10</sup> Хиноверов И.Д. Способ вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления как необходимый элемент криминалистической характеристики преступления / И.Д. Хиноверов // Криминалистика от Ганса Гросса до наших дней: криминалистические аспекты реализации конституционных прав и гарантий человека и гражданина: Сборник научных статей по материалам V Международного научно-практического круглого стола, Санкт-Петербург, 26 февраля 2021 года. – Санкт-Петербург: Центр научно-информационных технологий «Астерион», 2021. – С. 147.

различных фактах, действиях и т.п., осуществляемых с целью того, чтобы человек вёл себя определенным образом<sup>11</sup>.

Например, взрослые вовлекают несовершеннолетних девочек в проституцию, обещая им работу продавцами или секретаршами за рубежом. И только по приезду девушки узнают, что им предстоит сделать, и вот их обманули.

Путём угрозы – сильное требование как форма психического насилия; обязанность совершить преступление, сопряженное с угрозой уничтожения имущества виновного лица; совершить преступление, сопряженное с угрозой уничтожения имущества родственников или близких лица; совершить преступление, создающее угрозу здоровью фигуранта или близких ему людей; совершить преступление, связанное с угрозой разглашения сведений, позорящих честь потерпевшего или его близких; совершить правонарушение, связанное с угрозой разглашения иной информации, которая может причинить существенный вред правам или законным интересам лица или его родственников; совершить преступление, связанное с угрозой разглашения иной информации, которая могла бы причинить вред противоправным интересам фигуранта или его близких (например, избежание уголовной или административной ответственности)<sup>12</sup>.

Другой способ вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления связан с возбуждением зависти, мести, подлых побуждений, подчеркиванием его психической или физической неполноценности по сравнению с лицом, на которого направлены преступные действия, и т.п. Особенно в последнее время широкое распространение получило

---

<sup>11</sup> Макаренко И.А. Общетеоретические основы расследования преступлений несовершеннолетних : учебник и практикум для вузов / И.А. Макаренко, Р.И. Зайнуллин, А.Ф. Халиуллина. – Москва : Издательство Юрайт, 2024. – С. 111.

<sup>12</sup> Жантурганова И.А. К вопросу о способе вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления / И.А. Жантурганова // Научное сообщество студентов XXI столетия. Гуманитарные науки: Электронный сборник статей по материалам СXXX студенческой международной научно-практической конференции, Новосибирск, 12 октября 2023 года. – Новосибирск: Общество с ограниченной ответственностью «Сибирская академическая книга», 2023. – С. 8.

совершение преступлений экстремистского характера с участием несовершеннолетних. Причем организаторы подобных преступлений переняли те же методы, что и организованные преступные группы, поскольку участие в молодежных бандах для них интересно в том смысле, что, здесь меньше ответственности, а может быть, даже больше сочувствия в суде.

## **2 Криминологическая характеристика вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления**

### **2.1 Личностная характеристика несовершеннолетнего вовлекаемого в совершение преступления**

Необходимость разработки криминологического аспекта данной проблемы продиктована тем, что состояние детской преступности и процессы ее развития в ближайшем будущем во многом будут определять будущую криминогенную картину по всей стране. Поэтому важно изучение личности несовершеннолетних, причастных к совершению преступлений, и личности того, кто их совершает. В настоящее время вопрос о личности преступника, в том числе несовершеннолетнего, приобрел особую актуальность, и это определяется прежде всего тем, что без научных знаний лиц, совершивших преступления, борьба с преступностью вообще невозможна<sup>13</sup>.

Статистика преступности среди несовершеннолетних за последние 10 лет показывает, что многие преступления были совершены несовершеннолетними в результате участия взрослых в преступной деятельности.

Какие бы причины ни рассматривались индивидуально, важнейшими факторами, влияющими на поведение подростков, являются условия, в которых формируется их личность: материальный уровень жизни, семейные отношения и занятость подростка. Во многих семьях, где несовершеннолетние совершали преступления, родители мало внимания уделяли их воспитанию. Кроме того, они часто вели асоциальный образ

---

<sup>13</sup> Рахимзода У.Х. Криминологическая характеристика личности преступника при вовлечении несовершеннолетнего для совершения преступления / У.Х. Рахимзода // Законодательство. – 2021. – № 1(41). – С. 125.

жизни<sup>14</sup>.

То есть, как видите, сопутствующих факторов, подталкивающих подростка к совершению преступления, может быть множество. Однако если ребенку с детства прививается в семье уважение не только к материальным, но и к нематериальным ценностям, все описанные выше моменты не сыграют отрицательной роли в его развивающейся судьбе.

Несовершеннолетних, совершивших преступления, можно разделить на следующие группы:

- это несовершеннолетние, у которых имеется явно выраженное ослабление волевых качеств. В случае со взрослыми преступниками не применялось запугивание или шантаж, достаточно было предложить совершить преступление, обещая благоприятные перспективы,

- это эмоционально неустойчивые люди, у которых неразвито чувство сострадания к другим гражданам,

- являются несовершеннолетними с аномалиями психического развития. Под психическими расстройствами понимают все расстройства психической деятельности, не достигшие психического уровня и не исключают вменяемости, но сопровождающиеся изменениями личности, которые могут привести к девиантному поведению. По мнению многих ученых, наиболее распространенными аномалиями являются алкоголизм, психопатия, осадочные явления черепно-мозговых травм и органические заболевания головного мозга. Кроме того, многие исследователи наблюдают наличие астении, психопатических состояний и нарушений психического развития у детей и подростков, злоупотребляющих алкоголем,

- к последнему типу относятся несовершеннолетние с достаточно сильной волей. Из материалов уголовных дел видно, что методом

---

<sup>14</sup> Писаревская Е.А. Предложение совершить преступление как способ вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления / Е.А. Писаревская, М.А. Дворжицкая // Уголовное законодательство: вчера, сегодня, завтра: материалы международной научно-практической конференции: Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации, 2023. – С. 223.

привлечения таких несовершеннолетних было насилие или угроза применения насилия в отношении их близких.

Выявление уровня образования имеет важное значение для характеристики личности несовершеннолетних, участвующих в преступной деятельности. Образовательный атрибут, пожалуй, самый важный. Поскольку образование человека формирует фундаментальные ценности жизни, взгляды и ориентации несовершеннолетнего, оно определяет основные правила его поведения в обществе. Чем ниже уровень образования несовершеннолетнего, тем выше вероятность совершения им преступлений. По данным ряда криминалистических и педагогических исследований, лишь десятая часть несовершеннолетних, причастных к совершению преступлений, имела соответствующее возрасту образование, остальные отставали от сверстников на 1-2 класса.

Одной из особенностей несовершеннолетних, причастных к совершению преступлений взрослыми, является непонимание понятия «самостоятельность».

Направить увлечения подростка в правильное русло, оградить его от дешевой романтики уличных приключений – задача нашего общества.

В заключение хотелось бы подчеркнуть, что личность подростка-делинквента представляет собой системное образование, еще не до конца сформировавшееся, чрезвычайно подвижное и изменчивое, в котором выделяются:

- не до конца развитая, устоявшаяся и укрепившаяся социальная направленность. В этом возрасте человек, как правило, еще не успел достаточно и четко определить свое отношение к окружающему миру и свое место в нем,
- недостаточное развитие воли и чувств<sup>15</sup>.

---

<sup>15</sup> Махтаев М.Ш. Криминалистическое обеспечение предупреждения преступлений (правонарушений) : учебное пособие для вузов / М.Ш. Махтаев. – Москва : Издательство Юрайт, 2024. – С. 125.

Преступность как социальное явление имеет такую особенность, как территориальное неравенство, которое тесно связано с влияющими на него факторами. Установление причин региональных различий преступности позволяет не только учесть специфику местных условий для более адресной профилактики преступности, но и «решить» общую фундаментальную задачу по доведению представлений о причинах преступности, тенденциях её изменений<sup>16</sup>.

## **2.2 Причины и условия, способствующие вовлечению несовершеннолетнего в совершение преступления**

В настоящее время существуют два основных подхода к объяснению территориальных различий причин и условий, способствующих совершению общественно опасных деяний лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности.

Первый подход основан на общих социально-экономических, демографических и культурных процессах, происходящих в данном регионе.

Во втором подходе в качестве факторов рассматриваются низкие показатели юридического образования и правоприменения. На наш взгляд, важен комплексный подход, учитывающий факторы, связанные с совершением общественно опасных деяний лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности.

Проблема девиантного и делинквентного поведения несовершеннолетних представляет собой комплекс проблем, вызванных социальными изменениями, происходящими в России за последние семнадцать лет, прогрессом экономических реформ, которые подразумевали необходимость преодоления кризиса, связанного с безопасностью подрастающего поколения, защита несовершеннолетних от преступного

---

<sup>16</sup> Козлова О.Р. Вовлечение несовершеннолетних в совершение преступлений / О.Р. Козлова // Синергия Наук. – 2021. – № 57. – С. 207.

влияния и участия в совершении антиобщественных действий и преступлений<sup>17</sup>.

В последние годы криминальное влияние на несовершеннолетних из развивающегося криминального мира возрастает. В связи с этим увеличивается доля таких опасных для несовершеннолетних деяний, как их вовлечение в преступления.

Наблюдается тенденция целенаправленного вовлечения несовершеннолетних в преступную группу, организованную преступность. Из года в год увеличивается количество преступлений, совершаемых несовершеннолетними по найму, когда клиентами становятся опытные преступники, вовлекающие этих несовершеннолетних в преступление. Подростки вовлекаются взрослыми в различные преступные организации, а также во всевозможные секты и псевдорелигиозные группировки, развращающие неокрепшее сознание детей. Несовершеннолетние преступники, находящиеся под влиянием традиций и обычаев «преступного мира», обладают высокой преступной активностью, соответствующей «энергетикой», стремлением самоутвердиться, «громко» заявить о себе в уголовных делах и быть в центре внимания окружающих<sup>18</sup>.

Средства массовой информации влияют на девиантное и делинквентное поведение подростков. СМИ, в отличие от необходимого юридического образования, демонстрируют криминогенное, а зачастую и откровенно криминальное поведение. Чтобы не допустить формирования у несовершеннолетних чувства толерантности к насилию, важно не допускать в средствах массовой информации сцен жестокости, агрессии и способов совершения преступлений.

---

<sup>17</sup> Ильянкова Е.И. Личностные особенности несовершеннолетних с делинквентным поведением / Е.И. Ильянкова // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. – 2023. – № 3(99). – С. 237.

<sup>18</sup> Гончарова Н.А. Личностные факторы делинквентного поведения несовершеннолетних / Н.А. Гончарова // Психология обучения. – 2023. – № 2. – С. 29.

Молодёжная преступность является симптомом и мерилom проблем морального здоровья, социальной уязвимости самого молодого поколения нашей страны и его деградации<sup>19</sup>. В глазах многих подростков уже не являются зазорными судимости, уголовные дела, наркомания, алкоголизм, проституция и уклонение от военной службы. Такая ситуация обусловлена тем, что в России практически нет правильно выстроенной системы правовой социализации. В вопросах профилактики важно опираться не столько на вселение страха перед карательной силой закона, сколько на воспитание уважения к закону и его стабилизирующей роли в обществе.

---

<sup>19</sup> Сверчков В.В. Уголовное право. Особенная часть : учебник для вузов / В.В. Сверчков. – 11-е изд., перераб. и доп. – Москва : Издательство Юрайт, 2024. – С. 168.

### **3 Профилактические меры вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления**

Совершение преступления несовершеннолетним является обстоятельством, глубоко формирующим дальнейшую судьбу молодого человека и в значительном числе случаев определяющим характер его последующих взаимоотношений с законом. Преступление, совершенное лицом до 18 лет, наносит вред не только общественным отношениям, против которых оно было направлено, но и процессу развития личности самого несовершеннолетнего, способствует формированию и закреплению в его настроении определенного негатива. Совершение совершенными преступлениями против интересов несовершеннолетних способствует пополнению преступных рядов за их счет.

Система противодействия вовлечению несовершеннолетних в совершение преступлений должна включать, помимо уголовно-правовых мер, такие направления, как общая и специальная социальная профилактика. На общесоциальном уровне необходимо обеспечить повышение уровня жизни, занятости, социальную защиту семьи и молодежи, развитие социальной инфраструктуры. Особое значение имеет деятельность, связанная с профилактикой пьянства, наркомании, бродяжничества, всесторонним воспитанием членов общества и формированием у несовершеннолетних широкого круга позитивных потребностей и интересов, чувства собственного достоинства, гражданской активности и ответственности.

Спектр профилактической деятельности гораздо шире<sup>20</sup>. Для решения конкретных задач, связанных с борьбой с преступностью несовершеннолетних, в том числе с вовлечением несовершеннолетних в

---

<sup>20</sup> Кельм Д.В. Актуальные проблемы профилактики вовлечения несовершеннолетних в совершение преступления / Д.В. Кельм // Право и законность: вопросы теории и практики : сборник материалов XII Всероссийской научно-практической конференции, Абакан, 22-23 апреля 2022 года. – Абакан: Издательство ФГБОУ ВО «Хакасский государственный университет им. Н.Ф. Катанова», 2022. – С. 95.

совершение преступлений и антиобщественных действий, зачастую привлекаются около сорока различных организаций и учреждений регионального уровня.

Они способны бороться с вовлечением подростков в преступную деятельность более эффективно, чем правоохранительные органы. Поэтому следует обратить внимание компетентных органов на возможность передачи функций по предупреждению преступности несовершеннолетних от правоохранительных органов другим государственным и общественным структурам и учреждениям. Реализация такого предложения представляет собой, безусловно, перспективное направление социальной политики в рассматриваемой сфере, соответствующее современным политико-правовым воззрениям российского общества<sup>21</sup>. Например, созданные администрациями молодежные комитеты могут взять на себя организацию досуга несовершеннолетних, а также организовывать различные спортивные соревнования и зрелищные коммерческие соревнования, целью которых будет пропаганда здорового и законопослушного образа жизни<sup>22</sup>.

Роль правоохранительных органов как основных субъектов в предупреждении общественно опасных действий всегда была достаточно высокой, однако в годы перехода к рыночной экономике она все больше возрастает по нескольким направлениям:

- правоохранительные органы должны сыграть ведущую роль в борьбе с общественно опасными действиями несовершеннолетних, которые становятся все более организованной,
- защита прав и свобод несовершеннолетних является одной из основных задач правоохранительных органов исключительно средствами

---

<sup>21</sup> Лебедев В.М. Комментарий к Уголовному кодексу РФ в 4 т. Том 2. Особенная часть. Разделы VII-VIII / В.М. Лебедев [и др.] ; ответственный редактор В.М. Лебедев. – Москва : Издательство Юрайт, 2024. – С. 206.

<sup>22</sup> Лебедева Ю.В. К вопросу о значении профилактики преступлений, совершаемых несовершеннолетними и совершённых в отношении несовершеннолетних / Ю.В. Лебедева // Военно-правовые и гуманитарные науки Сибири. – 2022. – № 2(12). – С. 19.

этих структур;

- важно поднять статус профессии, создать условия для того, чтобы правоохранительные органы стали по-настоящему независимыми – как от властных структур, так и от давления криминальных структур, независимо от социальных проблем,

- взаимодействие правоохранительных органов с научными и образовательными учреждениями необходимо для совместной разработки методов предупреждения и предупреждения отдельных видов преступлений,

- требуется более активный поиск нестандартных подходов и решений.

Необходимо обеспечить защиту ребенка от информации, пропаганды и агитации, вредной для его здоровья, нравственного и духовного развития, в том числе от рекламы алкогольных напитков и табачных изделий, пропаганды социального, расового, национального и религиозного неравенства, в том числе путем распространения печатной, аудио- и видеопродукции, пропагандирующей наркоманию, токсикоманию, аморальное поведение, насилие и жестокость.

Большинство криминологов считают, что проблема организации досуга является одним из важнейших элементов борьбы с преступностью несовершеннолетних, в том числе связанной с вовлечением несовершеннолетних в преступную деятельность. Меры, применяемые к несовершеннолетним, должны основываться на возрастных особенностях несовершеннолетнего<sup>23</sup>. Физическая перестройка организма в переходный период, эмоциональная неустойчивость, разбалансированность процессов возбуждения и торможения и ряд других факторов, непосредственно влияющих на социальное поведение подростка, не позволяют использовать при оценке этого поведения стандарты, равные взрослым.

---

<sup>23</sup> Латыпова Д.М. Уголовно-правовые аспекты вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений экстремистской направленности / Д.М. Латыпова // Вестник Самарского юридического института. – 2021. – № 3(44). – С. 44.

При этом актуальной задачей является развитие сети специализированных учреждений для несовершеннолетних, находящихся в трудной жизненной ситуации и нуждающихся в ресоциализации (приюты, воспитательные дома, центры ресоциализации для несовершеннолетних, центры помощи детям, лишенным родительской опеки, детские дома-интернаты и др.<sup>24</sup>.

Особое место в предотвращении вовлечения несовершеннолетних в преступную деятельность должно быть отведено учителям. При планировании воспитательной работы с молодежью группы риска педагогический коллектив школы должен учитывать психологические особенности мальчиков и девочек; различия в том, что для них значит образование; особенности усвоения учебного материала и т.д. Большинство учителей не делает различий в организации работы с мальчиками и девочками, что связано не с их нежеланием, а с недостатками педагогического образования в высших учебных заведениях.

Учитывая особое место семьи в формировании личности несовершеннолетних, задача школьного полового воспитания обязательно должна включать психологическую и практическую подготовку подростков к семейной жизни, формированию семьи: причины вступления в брак, выбор супруга, ознакомление с функциями семьи, особенности межличностных отношений в семье, основные сведения о сексуальных отношениях между супругами, формирование педагогических знаний, умений и навыков в воспитании детей, правовое регулирование семейных отношений, формирование бытовых навыков.

Эксперты считают, что необходимо: осуществлять последовательную специализацию отдельных работников в сочетании со специальной подготовкой, переподготовкой и повышением квалификации; усилить

---

<sup>24</sup> Наумов А.В. Уголовное право. Особенная часть : учебник для вузов / А.В. Наумов [и др.] ; ответственные редакторы А.В. Наумов, А.Г. Кибальник. – 6-е изд., перераб. и доп. – Москва : Издательство Юрайт, 2024. – С. 267.

криминологическую подготовку специалистов правоохранительных органов в образовательных учреждениях; создать необходимые организационные и финансовые условия для привлечения различных специалистов из числа специалистов в области социальной работы, психологии, педагогики и других областей знаний к решению разнообразных и сложных проблем профилактики преступлений против несовершеннолетних.

Из изложенного можно сделать следующие выводы: основными направлениями профилактики вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений и антиобщественную деятельность являются: предупреждение безнадзорности, беспризорности несовершеннолетних, выявление и устранение причин и условий, способствующих этому; обеспечение защиты прав и законных интересов несовершеннолетних; социально-педагогическая ресоциализация несовершеннолетних, находящихся в социально опасной ситуации; выявление и пресечение случаев вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений и иную антиобщественную деятельность<sup>25</sup>.

---

<sup>25</sup> Уразалиева А.В. Правовые меры профилактики вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений экстремистской и террористической направленности / А.В. Уразалиева, Е.В. Гуренко // Технологии формирования правовой культуры в современном образовательном пространстве : Материалы VII Всероссийской научно-практической конференции с международным участием, Волгоград, 25–26 апреля 2023 года. – Волгоград: Волгоградский государственный аграрный университет, 2023. – С. 205.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В работе предпринята попытка провести уголовно-правовой анализ норм, предусматривающих ответственность за участие несовершеннолетних в совершении преступления. Содержание работы включает в себя следующие выводы.

Помимо работы правоохранительных органов, по нашему мнению, успешному решению задач, направленных на предотвращение общественно опасных деяний, совершенных лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности, также будут способствовать следующие мероприятия:

- периодические выступления в местных газетах и на радио на повседневные юридические темы,
- выступления в образовательных учреждениях с лекциями и беседами на темы вовлечения несовершеннолетних в преступную деятельность;
- знакомить молодое поколение с новыми тенденциями законодательства через местную прессу;
- объявление результатов судебного рассмотрения уголовных дел о преступности несовершеннолетних;
- создание центров организации досуга молодежи, расширение сети приютов для подростков, оставивших свои семьи, и центров психологической помощи;
- организация учреждений и служб, оказывающих социальную, психолого-педагогическую помощь семьям;
- организация финансового и организационного обеспечения деятельности молодежных клубов по месту жительства;
- обеспечение организации физкультурно-оздоровительных и спортивных лагерей для несовершеннолетних с девиантным поведением.

При определении понятия «вовлечение» несовершеннолетнего в совершение преступления следует исходить, прежде всего, из

«неуточненного участия», суть которого выражается в действиях взрослого, представляющих собой содействие совершению преступления. преступный образ жизни, вербовка новых сторонников преступного мира, обеспечивающая пополнение преступных рядов, но не выражающаяся непосредственно в вовлечении несовершеннолетнего в совершение определенного преступления.

Важнейшая область приложения сил и понимания своей значимости для несовершеннолетнего – учеба и работа. Здесь подросток сталкивается с величайшими трудностями в жизни, от которых зависит его внутреннее состояние. Успехи в работе и учебе важны для собственной полезности. Социальная незащищенность подростков часто становится причиной сбоев и конфликтов в сфере учебы и работы; это может сказаться на конфликтном характере поведения и стремлении каким-либо образом компенсировать свое недовольство. Компенсация неудовлетворенности трудных подростков чаще всего находится в сфере досуга. предотвращение преступности.

Недостаточная успеваемость влияет на каждого учащегося по-разному, но для учащихся это основная причина преждевременного ухода из школы, что способствует росту подростковой преступности.

Преступность несовершеннолетних существенно возрастает летом, когда наступает период вынужденного бездействия. Из-за ухудшения экономического положения значительной части населения страны родители не имеют возможности организовать отдых для своих детей. Каникулы несовершеннолетние проводят дома, а школьные занятия ограничены, поэтому летом, когда надзор взрослых ослаблен, подростки вступают в контакт со взрослыми и под их влиянием совершают гораздо большее количество правонарушений, в том числе преступлений, чем в другое время года.

Установление закономерностей в движении преступности несовершеннолетних свидетельствует о том, что правильная организационная работа и необходимое материально-техническое

обеспечение решения проблем свободного времени в период внеклассного и рабочего времени подростков является основным звеном реализации программной задачи. искоренения преступности.

Рассмотрев и проанализировав состояние, уровень и динамику преступности среди несовершеннолетних, можно отметить, что, несмотря на принимаемые меры по активизации государственной политики в области профилактики преступности среди несовершеннолетних.

Эти негативные явления могут стать фактором усиления общественно-политической напряженности в государстве и затруднить его экономическое и социальное развитие. В связи с этим считаем, что в настоящее время существует острая необходимость разработки и утверждения целевой федеральной программы по профилактике сиротства и преступности несовершеннолетних с учетом предложений федеральной исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации. Российской Федерации, а также с учетом реализации аналогичных программ.

Кроме того, необходим комплекс мер по улучшению положения семей и детей. И, наконец, необходимо разработать и внести в Федеральное Собрание Российской Федерации проект федерального закона о социальной помощи несовершеннолетним, освобожденным от уголовных наказаний и мест лишения свободы.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

### Нормативные правовые акты

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // СПС: «Консультант Плюс» – URL: [https:// www.consultant.ru/online](https://www.consultant.ru/online) (дата обращения 14.03.2024).
2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 14.02.2024) // СПС: «Консультант Плюс» – URL: [https:// www.consultant.ru/online](https://www.consultant.ru/online) (дата обращения 14.03.2024).

### Судебная практика

1. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 01.02.2011 N 1(ред. от 28.10.2021) «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» // СПС: «Консультант Плюс» – URL: [https:// www.consultant.ru/online](https://www.consultant.ru/online) (дата обращения 16.03.2024).

### Литература

1. Гончарова Н.А. Личностные факторы делинквентного поведения несовершеннолетних / Н.А. Гончарова // Психология обучения. – 2023. – № 2. – С. 27-35.
2. Жантурганова И.А. К вопросу о способе вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления / И.А. Жантурганова // Научное сообщество студентов XXI столетия. Гуманитарные науки: Электронный сборник статей по материалам СХХХ студенческой международной научно-практической конференции, Новосибирск, 12 октября 2023 года. – Новосибирск: Общество с ограниченной ответственностью «Сибирская академическая книга», 2023. – С. 4-11.
3. Земцов А.А. Вовлечение несовершеннолетнего в совершение

преступления: понятие и общественная опасность деяния / А.А. Земцов // Российская наука в фокусе перемен : Сборник статей Национальной Всероссийской научно-практической конференции с международным участием, Тюмень, 22 марта 2024 года. – Уфа: Общество с ограниченной ответственностью «ОМЕГА САЙНС», 2024. – С. 104-108.

4. Ильянкова Е.И. Личностные особенности несовершеннолетних с делинквентным поведением / Е.И. Ильянкова // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. – 2023. – № 3(99). – С. 234-242.

5. Кельм Д.В. Актуальные проблемы профилактики вовлечения несовершеннолетних в совершение преступления / Д.В. Кельм // Право и законность: вопросы теории и практики: сборник материалов XII Всероссийской научно-практической конференции, Абакан, 22-23 апреля 2022 года. – Абакан: Издательство ФГБОУ ВО «Хакасский государственный университет им. Н.Ф. Катанова», 2022. – С. 94-96.

6. Козлова О.Р. Вовлечение несовершеннолетних в совершение преступлений / О.Р. Козлова // Синергия Наук. – 2021. – № 57. – С. 205-210.

7. Латыпова Д.М. Уголовно-правовые аспекты вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений экстремистской направленности / Д.М. Латыпова // Вестник Самарского юридического института. – 2021. – № 3(44). – С. 41-46.

8. Лебедев В.М. Комментарий к Уголовному кодексу РФ в 4 т. Том 2. Особенная часть. Разделы VII-VIII / В.М. Лебедев [и др.] ; ответственный редактор В.М. Лебедев. – Москва : Издательство Юрайт, 2024. – 371 с.

9. Лебедева Ю.В. К вопросу о значении профилактики преступлений, совершаемых несовершеннолетними и совершённых в отношении несовершеннолетних / Ю.В. Лебедева // Военно-правовые и гуманитарные науки Сибири. – 2022. – № 2(12). – С. 17-21.

10. Макаренко И.А. Общетеоретические основы расследования преступлений несовершеннолетних : учебник и практикум для вузов /

И.А. Макаренко, Р.И. Зайнуллин, А.Ф. Халиуллина. – Москва : Издательство Юрайт, 2024. – 205 с.

11. Махтаев М.Ш. Криминалистическое обеспечение предупреждения преступлений (правонарушений) : учебное пособие для вузов / М.Ш. Махтаев. – Москва : Издательство Юрайт, 2024. – 229 с.

12. Наумов А.В. Уголовное право. Особенная часть : учебник для вузов / А.В. Наумов [и др.] ; ответственные редакторы А.В. Наумов, А.Г. Кибальник. – 6-е изд., перераб. и доп. – Москва : Издательство Юрайт, 2024. – 564 с.

13. Писаревская Е.А. Предложение совершить преступление как способ вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления / Е.А. Писаревская, М.А. Дворжицкая // Уголовное законодательство: вчера, сегодня, завтра : материалы ежегодной международной научно-практической конференции, Санкт-Петербург, 09–10 июня 2023 года. – Санкт-Петербург: Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации, 2023. – С. 220-225.

14. Подройкина И.А. Уголовное право. Особенная часть. Семестр I : учебник для вузов / И.А. Подройкина [и др.] ; ответственные редакторы И.А. Подройкина, Е.В. Серегина, С.И. Улезько. – 6-е изд., перераб. и доп. – Москва : Издательство Юрайт, 2024. – 556 с.

15. Рахимзода У.Х. Криминологическая характеристика личности преступника при вовлечении несовершеннолетнего для совершения преступления / У.Х. Рахимзода // Законодательство. – 2021. – № 1(41). – С. 120-127.

16. Сверчков В.В. Уголовное право. Особенная часть : учебник для вузов / В.В. Сверчков. – 11-е изд., перераб. и доп. – Москва : Издательство Юрайт, 2024. – 413 с.

17. Тихомиров Д.В. Причины и условия, способствующие вовлечению несовершеннолетних в совершения преступлений и антиобщественных действий: российский и зарубежный опыт /

Д.В. Тихомиров // Безопасное детство как правовой и социально-педагогический концепт: в ракурсе «траектория профессионального развития современного педагога»: материалы X Всероссийского научно-практического форума для студентов, магистрантов, аспирантов, преподавателей и специалистов, Пермь, 25-26 апреля 2023 года. – Пермь: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет», 2023. – С. 210-213.

18. Уразалиева А.В. Правовые меры профилактики вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений экстремистской и террористической направленности / А.В. Уразалиева, Е.В. Гуренко // Технологии формирования правовой культуры в современном образовательном пространстве: Материалы VII Всероссийской научно-практической конференции с международным участием, Волгоград, 25–26 апреля 2023 года. – Волгоград: Волгоградский государственный аграрный университет, 2023. – С. 201-206.

19. Хиноверов И.Д. Способ вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления как необходимый элемент криминалистической характеристики преступления / И.Д. Хиноверов // Криминалистика от Ганса Гросса до наших дней: криминалистические аспекты реализации конституционных прав и гарантий человека и гражданина : Сборник научных статей по материалам V Международного научно-практического круглого стола, Санкт-Петербург, 26 февраля 2021 года. – Санкт-Петербург: Центр научно-информационных технологий «Астерион», 2021. – С. 145-151.

20. Чуканова Е.С. Профилактика вовлечения несовершеннолетних в совершение антиобщественных действий / Е.С. Чуканова // Социально-экономические и правовые меры борьбы с преступлениями и иными правонарушениями : Сборник научных статей по итогам Всероссийской научно-практической конференции, Рязань, 06 апреля 2023 года. – Рязань: Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, 2023. – С. 231-235.